

19/12/15
Το άσπασμα λέει ότι είναι ένας εύκολος ασκ.

21/12/15

Πρόβλημα 1

Έστω $n > 1$

Τότε μια γραμμική ισοτιμία είναι απλή.

$$\boxed{ax = b \pmod{n}} \quad (1)$$

Μια γραμμική ισοτιμία (1) είναι $\forall$ ακεραίοι $x_0 \in \mathbb{Z}$, η ισοτιμία $ax_0 = b \pmod{n}$ να ικανοποιείται

Αν $x_0 \in \mathbb{Z}$ είναι μια λύση της (1), τότε $\forall y \in [x_0]_n$
Ο ακεραίος y είναι λύση της (1) όταν:

$$y \in [x_0]_n \Rightarrow y \equiv x_0 \pmod{n} \Rightarrow n \mid y - x_0 \Rightarrow$$

$$y - x_0 = kn \text{ για κάποιον } k \in \mathbb{Z} \Rightarrow y = x_0 + kn, k \in \mathbb{Z}$$

$$ay = a(x_0 + kn) = ax_0 + akn \equiv b \pmod{n}$$

Άρα

y είναι λύση της (1)

Άρα

Αν μια γραμμική ισοτιμία (*) έχει λύση, τότε έχει
άπειρο αριθμό στο $\mathbb{Z}$

Για την γραμμική ισοτιμία (*): $\exists x_0 \in \mathbb{Z} : ax_0 \equiv b \pmod{n} \Leftrightarrow$

$$\exists x_0 \in \mathbb{Z} : [ax_0]_n = [b]_n \Leftrightarrow \exists x_0 \in \mathbb{Z} :$$

$$[a]_n \cdot [x]_n = [b]_n \Leftrightarrow n \text{ εφάρμοξε } [a]_n \cdot [x]_n = [b]_n$$

στο $\mathbb{Z}_n$ έχει μια λύση την $[x_0]_n$.

Proposition

Il existe un unique $c \in \mathbb{Z}$ $[c]_n = [a]_n^{-1}$

a) $(a, n) = 1 \Rightarrow \exists c, d \in \mathbb{Z} \quad 1 = ac + dn \Rightarrow$

$$[1]_n = [a]_n [c]_n + [d]_n \cdot [0]_n \Rightarrow$$

$$\Rightarrow [a]_n [c]_n = [1]_n \Rightarrow [c]_n = [a]_n^{-1}$$

b) $(a, n) = 1 \xrightarrow[\text{Euler}]{\text{Chinois}} a^{\varphi(n)} \equiv 1 \pmod{n} \Rightarrow a^{\varphi(n)-1} a \equiv 1 \pmod{n} \Rightarrow$

$$[a^{\varphi(n)-1}]_n [a]_n = [1]_n \Rightarrow [a]_n^{-1} = [a^{\varphi(n)-1}] \text{ car vice}$$

n fonctionne donc on a (1) avec $b = a^{\varphi(n)-1} \pmod{n}$

Exercice 1

$$137x \equiv 4 \pmod{102} \quad (1) \iff 35x \equiv 4 \pmod{102} \quad (1)$$

$$(35, 102) = (5 \cdot 7, 2 \cdot 3 \cdot 17) = 1$$

Après

n (1) existe toujours une $x_0 \equiv 4 \pmod{102}$,

donc

$$[c]_{102} = [35]_{102}^{-1}$$

avec son inverse modulo $\Rightarrow 1 = 35 \cdot 35 + (-12)102$

Après

Il existe n toujours une $(\text{mod } 102)$ car (1)

$$\text{Il existe n } x_0 = 4 \cdot 35 \pmod{102} \equiv 140 \pmod{102} = 38 \pmod{102}$$

$$\varphi(102) = \varphi(2 \cdot 3 \cdot 17) =$$

$$\varphi(2) \varphi(3) \varphi(17) =$$

$$1 \cdot 2 \cdot 16 = 32$$

$$35^{\varphi(102)}$$

$$\equiv 1 \pmod{102} = 35$$

$$35^{32} \equiv 1 \pmod{102} \Rightarrow [35]_{102}^{-1} = [35^{31}]_{102}$$

(Ερώσην $(a, n) = 1 \Rightarrow \exists [a]^{-1}_n \in \mathbb{Z}_n$)

Επίσης

αυτή y είναι η λύση της (1), τότε $y \equiv x_0 \pmod{n}$

απόδειξη

$$a \cdot x \equiv b \pmod{n} \Leftrightarrow [a]_n [x]_n = [b]_n \in \mathbb{Z}_n$$

Ερώσην

$$(a, n) = 1 \Rightarrow \exists [a]^{-1}_n \in \mathbb{Z}_n : [a]_n [a]^{-1}_n = [1]_n$$

και

$$\text{εδώ } [a]^{-1}_n = [c]_n \left(U(\mathbb{Z}_n) = \{ [k]_n \in \mathbb{Z}_n \mid 1 \leq k \leq n-1, (k, n) = 1 \} \right)$$

Τότε

$$[a]_n [x]_n = [b]_n \Rightarrow [c]_n [a]_n [x]_n = [c]_n [b]_n \Rightarrow$$

$$[x]_n = [b \cdot c]_n \text{ άρα η λύση (εξίσωση) } [b \cdot c]_n \text{ είναι}$$

$$\text{και } [a]_n [x]_n = [b]_n \text{ και άρα ο άγνωστος } b \cdot c \text{ είναι}$$

$$\text{και } a \cdot x \equiv b \pmod{n}$$

$$\text{Αν } y \in \mathbb{Z} \text{ ή } a \text{ είναι λύση της (1)} \Rightarrow a \cdot y \equiv b \pmod{n} \Rightarrow$$

$$[a]_n [y]_n = [b]_n \Rightarrow [c]_n [a]_n [y]_n = [c]_n [b]_n$$

$$\Rightarrow [y]_n = [b \cdot c]_n = [x_0]_n$$

Άρα

$$y \equiv b \cdot c \pmod{n} \Rightarrow \text{υποκατάσταση λύσης } \pmod{n} \text{ της (*)}$$

$$a \cdot x \equiv b \pmod{n} \Rightarrow x_0 = b \cdot c \pmod{n}$$

$$(a, n) = 1$$

Λύση του, όπου $c \in \mathbb{Z}$

$$[c] = [a]^{-1}_n$$

Αρα

Προβλημα Ισοτιμίας στο $\mathbb{Z}$ $\equiv$ Εξισώσεις στο $\mathbb{Z}_n$
(Αντικατάσταση)

Παράδειγμα

Η προβλημα ισοτιμίας $6x \equiv 1 \pmod{8}$ δεν έχει
αριθμητική λύση. Διότι αν $x_0 \in \mathbb{Z}$

$$6x_0 \equiv 1 \pmod{8} \rightarrow 8 \mid 6x_0 - 1 \rightarrow$$

$$2 \mid 6x_0 - 1, \text{ οπότε είναι } 6x_0 - 1 = 2(3x_0) - 1, \text{ άρα}$$

Παράδειγμα

Εστω η προβλημα ισοτιμίας $2x \equiv 10 \pmod{6}$ (1)

Η (1) προγράφει $2x \equiv 4 \pmod{6}$ διότι $10 \equiv 4 \pmod{6}$

• $x=0 \Rightarrow 2 \cdot 0 = 0 \not\equiv 4 \pmod{6}$

• $x=1 \Rightarrow 2 \cdot 1 = 2 \not\equiv 4 \pmod{6}$

• $x=2 \Rightarrow 2 \cdot 2 = 4 \equiv 4 \pmod{6}$

• $x=3 \Rightarrow 2 \cdot 3 = 6 \not\equiv 4 \pmod{6}$

• $x=4 \Rightarrow 2 \cdot 4 = 8 \not\equiv 4 \pmod{6}$

• $x=5 \Rightarrow 2 \cdot 5 = 10 \equiv 4 \pmod{6}$

$$\begin{aligned} [2]_6 [x]_6 &\equiv [4]_6 \\ \mathbb{Z}_6 &= \{ [0]_6, [1]_6, [2]_6, [3]_6, \\ &\quad [4]_6, [5]_6 \} \end{aligned}$$

Αρα η (1) έχει δύο αριθμητικές mod 6 λύσεις ως:

$$x_0 = 2 \text{ και } x_0 = 5$$

Πρόταση

Αν $(a, n) = 1$, τότε η προβλημα ισοτιμίας $ax \equiv b \pmod{n}$ (1)
έχει μοναδική αριθμητική λύση: $x_0 = b \cdot c$, όπου $[c]_n = [a]_n^{-1}$.

$$\text{Niv } (a, n) = 1 \xrightarrow{\text{Euler}} a^{\varphi(n)} \equiv 1 \pmod{n} \Rightarrow [a]_n^{-1} = [a]^{\varphi(n)-1}_n$$

Όπως γενικά υπάρχουν ακεραίοι c :

$$c < \varphi(n) : a^c \equiv 1 \pmod{n} \Rightarrow$$

$$a \cdot a^{c-1} \equiv 1 \pmod{n} \Rightarrow [a]_n^{-1} = [a^{c-1}]_n$$

Παρατήρηση

Η προβλεπόμενη λύση $ax \equiv b \pmod{n}$ (*) έχει
 λύση $\Leftrightarrow \delta = (a, n) \mid b$. Αν $\delta \nmid b$ τότε x_0 είναι λύση
 της (*). Τότε όλες οι λύσεις δίνονται από τις
 $x_0, x_0 + \frac{n}{\delta}, x_0 + 2\frac{n}{\delta}, \dots, x_0 + (\delta-1)\frac{n}{\delta}$

Παρατήρηση

($\Rightarrow$) Έστω ότι x_0 είναι λύση της (*).

Τότε:

$$ax_0 \equiv b \pmod{n} \Rightarrow n \mid ax_0 - b$$

Επειδή

$$\delta = (a, n) \Rightarrow \left. \begin{array}{l} \delta \mid n \\ n \mid ax_0 - b \end{array} \right\} \Rightarrow \delta \mid ax_0 - b \Rightarrow \delta \mid b$$

$$\delta \mid a \Rightarrow \delta \mid ax_0$$

($\Leftarrow$) Υποθέτουμε ότι $\delta = (a, n) \mid b$

Τότε

$$\delta \mid a, \delta \mid b, \delta \mid n$$

Τότε

$$\text{Ομοίως} \text{ η προβλεπόμενη λύση } \frac{a}{\delta} x \equiv \frac{b}{\delta} \pmod{\frac{n}{\delta}} (*)$$

από

$$\left(\frac{a}{\delta}, \frac{n}{\delta} \right) = 1$$

Τότε η προβληματική σχέση είναι $ax \equiv b \pmod{\frac{n}{\delta}}$
 για x_0

$$ax \equiv b \pmod{n} \Leftrightarrow n \mid ax - b \Leftrightarrow \exists k \in \mathbb{Z} \text{ such that } ax - b = nk$$

$$\Leftrightarrow \exists k \in \mathbb{Z} : \frac{a}{\delta}x - \frac{b}{\delta} = \frac{n}{\delta}k \Leftrightarrow$$

$$\frac{n}{\delta} \mid \frac{a}{\delta}x - \frac{b}{\delta} \text{, για κάποιες } k \in \mathbb{Z} \Leftrightarrow \frac{a}{\delta}x \equiv \frac{b}{\delta} \pmod{\frac{n}{\delta}}$$

Επομένως: $\frac{a}{\delta}x_0 \equiv \frac{b}{\delta} \pmod{\frac{n}{\delta}}$, οι παραπάνω ισχύουν

γιατί $\Rightarrow x_0$ δεν είναι (*) $ax_0 \equiv b \pmod{n}$

• Έστω οι παραπάνω $x_0 + k \frac{n}{\delta}$, $0 \leq k \leq \delta - 1$
 Άρα τις αριθμ. $\frac{n}{\delta}$

Τότε

$$a(x_0 + k \frac{n}{\delta}) \equiv ax_0 + ak \frac{n}{\delta} \equiv b + \underbrace{ak \frac{n}{\delta}}_{\text{ακέραιο πολλαπλάσιο του } n} \equiv b \pmod{n}$$

Άρα

οι παραπάνω $x_0, x_0 + \frac{n}{\delta}, x_0 + 2\frac{n}{\delta}, \dots, x_0 + (\delta - 1)\frac{n}{\delta}$:

δίνουν τις (*)

Αν

$$x_0 + k \frac{n}{\delta} \equiv x_0 + \lambda \frac{n}{\delta} \pmod{n} \Rightarrow n \mid (x_0 + k \frac{n}{\delta}) - (x_0 + \lambda \frac{n}{\delta}) \Rightarrow$$

$$n \mid (k - \lambda) \frac{n}{\delta} \Rightarrow \delta \mid k - \lambda \Rightarrow \delta \leq k - \lambda$$

$$0 \leq k, \lambda \leq \delta - 1 \} \Rightarrow k = \lambda$$

Άρα

οι αριθμοί $x_0 + k \frac{n}{\delta}$, $0 \leq k \leq \delta - 1$

είναι αμοιβαία ανεξάρτητες $\pmod{n}$

Εάν x_0' βρίσκεται στην ίδια αριθμητική ισοτιμία
(*) τότε $n \mid x_0'$ δεν αν (2).

Εάν $n \nmid (2)$ έχει πολλαπλάσια τότε x_0 είναι
όχι:

$$x_0' \equiv x_0 \pmod{\frac{n}{\delta}} \Rightarrow \frac{n}{\delta} \mid x_0' - x_0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x_0' - x_0 = k \frac{n}{\delta} \Rightarrow x_0' = x_0 + k \frac{n}{\delta}$$

Από

στην Ευκλείδεια διαίρεση του k με το δ θα έχουμε

$$k = m \cdot \delta + r, \text{ όπου } 0 \leq r \leq \delta - 1. \text{ Τότε } x_0' = x_0 + (m\delta + r) \frac{n}{\delta}$$

$$= x_0 + \frac{m\delta n}{\delta} + r \frac{n}{\delta} = x_0 + m \cdot n + r \frac{n}{\delta} \equiv$$

$$\equiv x_0 + r \frac{n}{\delta}, \quad 0 \leq r \leq \delta - 1$$

Από

κάθε m και x_0' στο (*) είναι ισοτιμία mod n
με βάση αυτό ως $x_0 + r \frac{n}{\delta}, \quad 0 \leq r \leq \delta - 1$